

[往事钩沉]

兔年说兔

林华

2022年除夕过后,进入癸卯年,属兔的年份,人们对于兔子的话题自然就多了起来。

兔,俗称兔子,在动物分类学上属于哺乳动物中的兔形目。兔子具有管状长耳,簇状短尾,前腿短小,后腿强健等特点。兔子毛色较丰富,有白色、灰色、灰白色、灰褐色等。可成群生活,也可成对居住。野兔一般独居为主,多见于荒山,疏林山,山脚地,荒漠化草原等。

兔子的品种较多,按体型可分为大型兔、中型兔和小型兔;按用途可分为肉用兔、宠物兔、毛用兔、实验兔等;根据兔耳朵可分为硬耳兔和软耳兔,即硬耳兔的耳朵是竖立的,软耳兔耳朵是下垂的;根据被毛还可分为长毛兔和短毛兔,长毛兔的毛用途很广,可做被子、毛线衣、兔裘、饰品等。目前,一些宠物店销售的大部分是荷兰兔、荷兰垂耳兔、安哥拉兔和中国白兔等品种。农家养的大多是长毛兔或肉用兔。

兔子为什么能排在十二生肖居四,有个传说故事是:相传很早以前兔和牛是邻居,关系融洽,和睦相处。后来,轩辕黄帝突发奇想,决定以赛跑确定十二生肖排名顺序。兔和牛约定次日鸡叫的头一遍一同去。可是,精明的兔子却提前先出发

了。兔子跑到中途,不见其他动物的影子,心想自己起得最早、跑得也最快,于是放心地在草地上呼呼大睡起来。结果,牛凭借坚韧的耐力和坚持不懈的努力最先到达。老虎跑过时,惊醒了兔的美梦。兔赶紧起来追赶,可惜还是差了一步,落在老虎之后。由于牛的双角上还蹲了一只投机取巧的老鼠,老鼠从牛角上跳下来,众评委惊呼“好大的老鼠。”所以十二生肖前四名顺序是鼠、牛、虎、兔。

从命相来说,属兔的人性格安静内向,讲文明讲礼貌,举止端庄稳重,是一个较有修养的人。为人处世往往落落大方,文质彬彬,不喜欢兴风作浪,而且有自己的追求和理想。对于自己的亲朋好友,他们会悉心照顾,并且妥善处理四周的事物。还有一种说法是,属兔的人相对胆小怕事,不与人计较。当然这些都没有科学依据。如胡耀邦及原国民党代总统李宗仁等名人也是属兔的。同样也有属兔的贫穷人。

小时候曾听外祖父讲过关于兔子的故事,说的是从前有一农人庄稼常被野兔吃掉,于是心生怨恨,对兔子恨之入骨,向一老猎人学了捕兔之法。

一天,农人在自己地头挖了陷阱,上面用树枝树叶铺过后再撒了些泥土和树

叶,次日早晨捕到一只兔子。农人提兔回家,磨刀霍霍,正欲宰兔之际,兔子流着泪水,用前爪拍拍肚子。农人会意,仔细观其兔肚,顿时明白,原来兔子已怀孕。农人顿生怜悯之心,立即放下屠刀,并到菜园里摘来萝卜菜喂兔,喂饱后将其放归山林。兔子走出10多步时回头用感激的眼光看了农人片刻后才离去。从此后,农人的庄稼从没被兔子残害。

其实,兔子是很聪明的动物,狡兔三穴说的是狡猾的兔子有三个洞穴,用于防身避祸,预先做好多手准备。从前有个猎人追赶一只兔子跑了许多路,兔子钻进一洞穴里,猎人望洞兴叹,于是用石头堵住洞穴,然后回家扛锄头挖洞穴,直挖到洞穴尽头,却不见兔子。猎人直呼兔子太狡猾了。

与兔子有关的成语很多,如目兔顾犬:其意是看见兔子而呼猎犬,比喻及时补救的意思。兔头鹰脑:形容人面貌猥琐,多形容坏人,多为贬义词。兔走鹊落:意思是比喻动作敏捷、迅速。也比喻绘画或写文章迅捷流畅。

兔子有很多长处,如行动敏捷,跑得快等优点。属兔的年份,我们应该像兔子那样敏捷,那样的速度,将各方面工作干出新的成就。

[诗歌长廊]

读常山宋诗有感

周元良

之一

金川涌潮路人愁,
墨客骚人笔砚忧。
昔日一滴纸上墨,
至今犹见泪珠流。

之二

八省客聚常山渡,
千船帆竞碧波途。
回首青山犹不舍,
钱江尽处是帝都。

癸卯新年咏

刘大伟

万物更新寒渐休,东君传信瑞禽啾。
虎离丘壑淫威去,兔赴乡关淑气留。
鲜亮楹联妆百户,光昌礼炮映双眸。
街闹喧阗家丰稔,佳酿共欢情愫投。

庆元宵

刘大伟

欣怡信使报春来,四野东风暖意回。
不夜银花妆玉宇,多情早雀唱楼台。
呈祥紫气云中渡,送瑞寒英岭上开。
劫后重生昂斗志,尧天创业岁华催。

话说“朋友”

邱陵

在全世界的人类中,除父母与兄弟姐妹以外,就得以朋友最为珍贵了,这是我生平非常深刻的体会,毕生难忘。

回忆当年才十二岁时,仅在老家小村读了几年私塾,不懂世事的,按母亲的旨意,便由哥哥送进县城上小学了,此前我哪里都没去过,根本没见过世面。进县城后所见所闻,在我纯洁、幼稚的心灵中,那是花花大世界,一天不知要接触多少人,简直无法应付。好在同班同学中,他们多是城里人,见多识广一切都能应付自如,我与他们接近后,日久便成了好朋友,方方面面得到他们无微不至的帮助,于是仅三年我便顺利地由高小毕业了。

以后上中学、大学结交的朋友更多,如今仍然能记得他们的姓名及友谊,可惜一位一位的都已先后仙逝了。

待我步入社会参加工作后结交面更广,既有互相帮助的同事,又有社会上从事各种职业的朋友。其中文化界居多,有作家、记者、编辑等等。更有意思的是在我蒙难期间,还结交了多位难友,他们以后虽都平反昭雪,官复原职了,不幸也皆先后逝世了。

如今我自己也成垂暮之年的老人了,但我依然童心不泯,还是热衷于交朋友。自从2016年4月18日住进北京双井恭和苑老年公寓,至今已六年多,这里有三百来位住户,大家友好相处亲如一家人,有些经过交往已成为知心好友了。对此我有感而发,于2022年7月9日曾撰写一篇

《老人也要有知心朋友》,该文经文友推荐在印度尼西亚的华文报《印华日报》上发表以外,乐成集团出品的《爱正气时光》一书中,把题目改为《晚年生活如何度过》亦已编入,足见大家对交友问题的重视并形成共识。

我国古代名著《周易》有言:“同师同朋,同志同友,同犹齐也。”人们以志趣相投,彼此交好者称为“友”,君子与君子以同道为“朋”,小人与小人以同利为“朋”。庄子把朋友之交区分为:“君子之交与小人之交”。古人认为,君子之间的交情,得像水一样清淡、通明,毫不做作,可谓之德交。故“君子之交如水”,已成为人们交友、择友的一条重要准则。

正是这样,人们择友必须谨慎。常言道“近朱者赤,近墨者黑”,要有选择的结交。朋友还分三六九等,而且有些只是在某方面能够深谈,如写作方面,当一篇文章写完,好友会给提一些中肯的意见,甚至个别字有笔误、错用的标点符号也会给指出来,经修改后这篇作品便成上乘之作,这样的文友多可贵啊!

生活上的朋友那就更多了,如发现对方有点不太好的习惯,好友见到就会及时指出,让对方改正。如翘二郎腿,这是极普遍的现象,一般人只要一坐下便很自然地右腿或左腿架在另一腿上,可这对腰椎是很不利的,我经好友指出已经改正了,内心非常感谢这位热心住友。有的好友手里有些好吃的东西,往往会拿出来分给大家共同品尝;也有人得到某个新消息,

总会找机会告诉好友,以便共同分享;甚至饭后脸上沾了点食物的痕迹,好友见了也会掏出餐巾纸给擦掉,看起来都是鸡毛蒜皮的小事,然而在芸芸众生中能做到的这些,就是当之无愧的好友了。

还有住户间的互助精神特别好,如我们这里有爱好写字的、画画的,他们都有求必应,常常为人写字、画画;也有摄影内行的,向他提出要求帮忙,二话不说立即行动,有时还主动为他人制作视频,我本人即受到过这种恩惠,真是有朋友好啊!

我国唐代刘禹锡写有一篇《陋室铭》,与其说是一篇阐述陋室的散文,倒不如说这是一篇赞颂陋室主人,淡泊高雅之生活情趣的抒情诗,总之甚受好评。现有人仿而效之,写了《微信铭》《闲心铭》《交友铭》《老人铭》《养生铭》《益寿铭》等各种铭文,其中的《交友铭》全文如下:

“友不在多,知心就行。貌不在美,心仁则灵。斯是好友,唯吾真情。遭难舍身救,遇福共分享。彼此存信任,处事有默契。可以同生死,共患难。无争吵之乱耳,无猜嫉之劳形。战国廉蔺交,盛唐李孟情。好友云:‘君交如水’。”

我在撰写本文中之所以要说到此铭,主要是在交友方面,该铭文中提到几个要点很重要,就是朋友要知心,要有真情,要互相信任,甚至要能同生死、共患难等等。在我们这个温馨和睦的大家庭中,虽然不存在同生死、共患难的问题,但互相帮助、关心,还是需要的,愿大家友好相处,能够在此安度美好、幸福的晚年。